

# 变废为宝，循环经济有“魔力”

新华社记者 丁锦国 邵香云 白佳丽

当前，我国正在开展新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新，加强回收循环利用能力建设是“两新一政”政策部署的重要内容。

习近平总书记指出，变废为宝、循环利用是朝阳产业，使垃圾资源化，这是化腐朽为神奇，既是科学，也是艺术。通过高水平环境保护，不断塑造发展的新动能、新优势，着力构建绿色低碳循环经济体系，有效降低发展的资源环境代价，持续增强发展的潜力和后劲。

转变发展方式、促进资源高效利用，在中国，循环经济展现非凡魔力。

**子牙河畔的传奇 重生**

还有 吞垃圾、吐宝贝 的产业园？

你没听错，我们开发区里就藏着这么一座城市矿山。天津子牙经济开发集团有限公司总经理张彦江谈笑间，引着记者来到位于天津静海区的天津子牙循环经济产业园。在这里，可循环利用资源能得到精细化开采。

早在30多年前，天津子牙河畔的居民就做起了废铜烂铁里的淘金生意。走街串巷收来废电线、废家电等，进行家庭小作坊式拆解。

然而，在空地堆干柴、烧电线、挑铜丝，几乎家家点火，户户冒烟的野蛮发展模式，让当地一度陷入生态恶化的泥沼。

面对越来越差的生态环境，静海开始算长远账。见证了这一过程的张彦江说，为规范产业发展，当地政府成立了循环经济专业化园区。从此，一批批废旧机电、废弃电器电子产品、报废汽车和动力电池、废纸等多种类型的再生资源，在这里获得重生。

走进TCL奥博（天津）环保发展有限公司，在几乎看不见扬尘的拆解车间，智能化的流水线精准高效作业。一台台废旧电视机迅速被拆解成塑料、电路板、显示屏等不同部分，并经过加工华丽转身，成为许多新产品的原材料，重新走进人们的生活。

园区内外也循环畅通。张彦江说，园区已建立线上线下的循环资源回收体系，线下网点分布在京津冀及东北等地区，线上建立“新能报废王”循环经济服务中心等回收平台，让再生资源回收更便利。

如今，155家再生资源综合利用企业集聚在这里，年处理加工各类再生资源能力近千万吨。如今的子牙河畔已成功转型为北方重要的以循环经济为主导产业的国家级经开区，每年可向市场输送再生铜、铝、钢等重要资源达150万吨。

遵循习近平总书记的重要指示精



**沙特举办新春大集迎接中沙文化年**

1月10日，在沙特阿拉伯首都利雅得文化宫举行的“新春大集”活动上，人们选购商品。以“温暖迎春 共庆中国年”为主题的新春大集活动10日至11日在沙特阿拉伯首都利雅得文化宫举办。活动以中国传统庙会的形式呈现，充分展示了多彩的中国春节文化习俗，也为庆祝中沙建交35周年和“中沙文化年”拉开序幕。

近年来，财政运行面临压力，这套组合拳无疑是一场及时雨，既能直接缓解偿债压力，又能畅通资金链条。

以一子落促满盘活。轻装上阵的地方政府，能腾出更多财力和资源推动经济回升向好，可持续的财政运行，将为经济行稳致远提供坚实保障。

高质量发展对财政政策提出新要求，应更加体现人民性。在财政收入增长有限、财政持续紧平衡的情况下，各地坚持增强政策举措的民生温度。

2025年，河南将支持分层分类做好困难人员社会救助保障，适当提高

孤儿基本生活最低养育、残疾人两项补贴及城乡低保标准等；安徽将突出就业优先导向，支持做好高校毕业生等重点群体就业保障工作；湖南将深化零基预算改革，加强民生要事支出保障。

政府筹集的每一分钱都来自社会公众，花出去的每一分钱关系千家万户。能否有效将有限资金用在刀刃上，已成为检验各级财政部门工作的一把标尺。

财政关系国计民生。为经济发展护航、为重点保障加温，是大国财政的应有之义。

回顾2024年，赤字率按3%安排，全国财政赤字规模增至4.06万亿元；年初安排新增地方政府专项债券限额3.9万亿元；1万亿元超长期特别国债发行完毕。

展望2025年，提高财政赤字率、加大财政支出强度、增加发行超长期特别国债、增加地方政府专项债券发行使用，中央经济工作会议的多项部署体现了“提、加、增”。这意味着新旧部署将紧密衔接，增量政策将有机嵌入存量政策。

可以期待，新的一年，更加积极的财政政策将释放强劲信号、发挥更大效用，真金白银将进一步用在刀刃上、花在紧要处，为高质量发展注入更多底气和动力。

（新华社北京1月10日电）

# 商务部部署提振消费等2025年八项重点工作

新华社北京1月12日电（记者谢希瑶）商务连接千家万户、沟通国内外国际。2025年，全国商务工作怎么干？为全面贯彻落实中央经济工作会议精神，全国商务系统将重点做好八个方面工作。

这是记者从1月11日至12日在召开的全国商务工作会议上了解到的。

具体来看，一是推进提振消费专项行动，加力扩围实施消费品以旧换新。创新多元化消费场景，扩大服务消费，发展数字消费，加快构建高标准市场体系，完善现代商贸流通服务体系。

二是全力以赴稳外贸，推动贸易高质量发展。加快培育外贸新动能，拓展跨境电商，发展绿色贸易，推动贸易数字化。多措并举支持企业开拓

多元化国际市场。积极扩大进口。创新提升服务贸易，创新发展数字贸易。

三是促进吸引外资稳存量扩增量，营造一流营商环境。有序扩大自主开放和单边开放，持续打造投资中国品牌，发挥国家级经开区引资载体效应，强化外资企业服务保障。

四是主动对接国际高标准经贸规则，高水平建设开放平台。推动自贸试验区提质增效和扩大改革任务授权，优化开放平台功能，推动展会质效提升。

五是推动产业链供应链国际合作，提升对外投资合作质量水平。深化对外投资管理体制改革，完善海外综合服务体系。

六是加强务实经贸合作，推动高

质量共建“一带一路”走深走实。完善经贸合作机制，深化丝路电商合作，统筹推进标志性工程和小而美民生项目，统筹传统领域和新兴领域合作。

七是积极参与全球经济治理，加强多双边区域经贸合作。全面参与世贸组织改革，扩大面向全球的高标准自贸区网络，深化双边经贸关系。

八是防范化解重大风险，坚决维护国家安全。

商务部部长王文涛表示，要全面推进商务领域各项改革发展任务，推进“十五五”规划编制工作。同时，要做好岁末年初安全生产、市场保供等各项工作。

# 支持中部加快崛起 海关总署出台16条重点措施

新华社北京1月12日电（记者邹多为）中部地区承东启西、连南接北，在构建新发展格局中发挥着重要作用。

12日，海关总署聚焦打造更具竞争力的内陆开放高地、积极培育和发展新质生产力、更好融入和支持新发展货物布控查验模式推广至铁路口岸，支持先进制造业做大做强；支持中部地区依托综合保税区政策优势，打造承接加工贸易产业转移的示范区，扩大“跨境一港”“蔬菜直供”等监管试点；支持长沙黄花国际机场与肯尼亚内罗毕肯雅塔国际机场签署卫生合作

协议，推进中非经贸深度合作先行区建设。

此外，海关还在助力中部地区提升粮食能源安全保障能力、协同推进生态环境保护和绿色低碳方面，出台稳步推进中欧班列进口粮食指运地检验检疫改革试点；支持江西鹰潭深化开展进口再生铜原料智慧监管模式试点，增强煤炭、矿产品等资源保障能力；推进出口烟花爆竹口岸属地监管作业联动等重点措施。

# 张家界市对外公开第二轮省生态环境保护督察报告整改方案

2024年3月14日至4月2日，省第六生态环境保护督察组进驻张家界市开展了第二轮省生态环境保护例行督察，并于7月5日反馈了《张家界市生态环境保护督察报告》，指出我市生态环境保护和生态文明建设存在的问题，提出了整改意见和工作建议。

自2022年以来，该中心累计拆解分拣处置各类电力报废设备约1.4万吨，产生铜、铝、塑料等7大类资源品。不仅碳减排41.8万吨，较原处置方式更是增值约30%。

如今，报废电力设备高效回用在这一传统行业已蔚然成风。

国家电网有限公司物资部相关负责人介绍，目前重庆、山东等10个省份已建成14个绿色拆解分拣中心，依托电网可再生资源交易平台，促进了可再生资源统一管控、集中回收、绿色拆解、公开竞价和循环利用，助力了能源领域的绿色发展。

（新华社北京1月12日电）

项目建设，依托生态资源大力发展新兴产业新业态新模式，塑造发展的新动能新优势。严格落实“三线一单”环境分区管控要求，坚决遏制“两高一低”项目盲目建设。推广“生态+旅游”“生态+康养”等业态，积极探索把生态优势转化为发展优势的实现路径，不断提高经济发展含绿量。

三是深入打好污染防治攻坚战，持续开展污染防治攻坚战“夏季攻势”，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，重

点攻坚重污染天气消除、PM2.5污染防治和柴油货车污染治理等关键目标，全面推进矿山生态修复、砂石土矿专项整治和绿色矿山建设。完善落实生态补偿、生态环境损害赔偿、资源有偿使用、排污许可等制度，让制度成为刚性的约束和不可碰触的高压线。

四是全力推进突出生态环境问题整改，建立健全督察问题整改长效机制，对2017年以来中央、省生态环境保护督察反馈问题实施办法》，现向社会公开。

《整改方案》要求各级党委、政府及有关部门进一步提高政治站位，严格落实生态环境保护党政同责、一岗双责、三管三必须要求，深刻认识反馈问题的重要性问题整改的紧迫性，以最坚决的态度、最务实的工作

方法，主要领导多次现场调研督导，市级领导联片包案、靠前指挥，强力推进督察问题整改。紧密结合实际，制定了《张家界市贯彻落实第二轮省生态环境保护督察报告整改方案》（以下简称《整改方案》），根据《湖南省生态环境保护督察整改工作实施办法》，现向社会公开。

《整改方案》阐述了坚持“党政同责、一岗双责、三管三必须”，坚持依法依规、实事求是和坚持举一反三、统筹兼顾3个总体要求。明确了绿色发展理念进一步树牢、督察反馈问题整改到位、生态环境质量持续改善、生态环境保护机制更加健全4个工作目标。

《整改方案》列出了35个问题清单，逐一明确整改实施主体、验收单位、整改目标、整改时限和整改措施，确定了整改时间表和路线图，2025年底前完成整改30个，2026年底前完成整改2个，2027年底前全部整改到位。坚持问题导向、立足举一反三、突出系统整改、着眼常态长效，提出6项整改措施：一是坚决扛起生态文明建设政治责任，深入学习贯彻习近平生态文明思想，增强生态环境为张家界生命和饭碗的思想自觉和行动自觉，推动“绿水青山就是金山银山”和生态优先、绿色发展理念深入人心，有效解决思想认识有偏差、新发展理念树得不牢、责任落实不力等问题，坚决守住生态环境保护底线。

二是加快推进绿色转型发展，推动产业、能源、运输、用地等结构优化升级，加快风电、光伏等新能源

项目建设，依托生态资源大力发展新兴产业新业态新模式，塑造发展的新动能新优势。严格落实“三线一单”环境分区管控要求，坚决遏制“两高一低”项目盲目建设。推广“生态+旅游”“生态+康养”等业态，积极探索把生态优势转化为发展优势的实现路径，不断提高经济发展含绿量。

三是深入打好污染防治攻坚战，持续开展污染防治攻坚战“夏季攻势”，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，重

点攻坚重污染天气消除、PM2.5污染防治和柴油货车污染治理等关键目标，全面推进矿山生态修复、砂石土矿专项整治和绿色矿山建设。完善落实生态补偿、生态环境损害赔偿、资源有偿使用、排污许可等制度，让制度成为刚性的约束和不可碰触的高压线。

四是全力推进突出生态环境问题整改，建立健全督察问题整改长效机制，对2017年以来中央、省生态环境保护督察反馈问题实施办法》，现向社会公开。

《整改方案》列出了35个问题清单，逐一明确整改实施主体、验收单位、整改目标、整改时限和整改措施，确定了整改时间表和路线图，2025年底前完成整改30个，2026年底前完成整改2个，2027年底前全部整改到位。坚持问题导向、立足举一反三、突出系统整改、着眼常态长效，提出6项整改措施：一是坚决扛起生态文明建设政治责任，深入学习贯彻习近平生态文明思想，增强生态环境为张家界生命和饭碗的思想自觉和行动自觉，推动“绿水青山就是金山银山”和生态优先、绿色发展理念深入人心，有效解决思想认识有偏差、新发展理念树得不牢、责任落实不力等问题，坚决守住生态环境保护底线。

二是加快推进绿色转型发展，推动产业、能源、运输、用地等结构优化升级，加快风电、光伏等新能源

项目建设，依托生态资源大力发展新兴产业新业态新模式，塑造发展的